

东西协作显担当 中医帮扶谱新篇

章丘中医院医疗帮扶团队365天的坚守筑起两地“连心桥”

支倩倩 通讯员 李蓓蓓 报道

直面挑战速融入 仁心妙术践初心

广河县地处西部，医疗资源相对匮乏，且存在显著的地域文化差异，对初来乍到的帮扶团队构成不小挑战。抵达广河后，三位医师迅速深入临床一线，全面了解当地的医疗和人文环境。他们克服了语言沟通、生活习惯等方面的障碍，主动学习当地文化习俗，虚心向广河县中医院同事请教，深入掌握当地疾病谱特点和患者就医需求。凭借扎实的专业功底和丰富的临床经验，他们很快赢得了当地医护人员和患者的信赖与好评。面对医疗资源不足的现状，他们因地制宜，充分发挥中医药特色优势，积极推广中医适宜技术，优化诊疗流程，竭力为当地群众提供更优质的医疗服务。

守护“心”健康 技术传承惠基层

一年来，帮扶团队始终以“提升诊疗水平，服务群众健康”为核心，在临床一线深耕细作，成效显著。

心内科主治中医师高翔宇聚焦技术传承与能力提升，针对当地心血管疾病诊疗短板，通过进阶式理论培训、学术讲座、教学查房等方式，全面提升医务人员对

冠心病、心律失常、心力衰竭、高血压等心血管疾病的规范化诊疗水平，强化急危重症的早期识别与救治能力。他多次精准诊断急性心肌梗死、主动脉夹层等危重症，为患者赢得了宝贵的救治时机。同时，他积极推广拔罐、刮痧、针灸、穴位贴敷等中医技术，完善心内科辅助检查规范操作，实现了技术下沉与本土化应用。

高翔宇积极参与医院会诊及疑难病例讨论，助力公职人员入职查体工作，并投身广河县应急救护培训，有效提升了干部群众的急救技能和应对突发事件的能力。通过



医疗帮扶团队在工作中。

义诊及日常诊疗传播健康知识，优化医患关系，他以专业技术与持续帮扶，有效填补了当地医疗资源缺口，显著促进了帮扶医院心血管诊疗能力的提升，赢得了群众与同事们的广泛认可。

骨科精技赋新能 扎根基层见实效

骨科作为章丘中医院的重点专科之一，凭借专业技术，长期在章丘区及邻近地区享有盛誉。骨科医师胡珂在帮扶期间，成功引入并开展了关节镜下膝关节探查

清理、半月板成形等新技术，同时指导并巩固了脊柱压缩骨折椎体成形术等原有手术，助力受援医院实现了医疗技术新突破。

过去一年里，胡珂医师累计接诊门诊患者500余人次，开展义诊100余人次，参与手术30余台，会诊70余人次。通过50余次教学查房、10余次手术示教、30余次病例讨论，以及开展“关节MRI影像学诊断”等主题的学术讲座和业务培训10余次，他有效提升了基层医务人员的业务能力。其工作不仅使众多患者病情得到有效控制与改善，更夯实了当地医疗服务基础，实现了技术扎根与传承的双重成效。

巾帼芳华绽陇原 岐黄妙手传温情

脑病科医师金园园作为帮扶团队中唯一的女医师，努力克服当地医疗条件限制，凭借扎实的中医四诊功底，从女性视角关注患者身心细节，弥补辅助检查的不足，精准诊断疑难病例。一年内她累计接诊患者千余人次，其中成功确诊并运用中西医结合疗法治疗了一位辗转求医未果的亨特氏综合征患者，短期内显著改善了患者症状。家属含泪致谢：“没想到女大夫能这么‘刚’！”

帮扶期间，金园园医师积极推广简便验廉的中医药疗法。她曾帮助一位长期腹痛的泌尿系感染患

者，经四诊合参运用温阳利水法，仅3剂中药便解决了困扰患者半年的疾患。她以医者仁心赢得了患者的信任，患者康复后的口碑传播，带动多位乡亲慕名前来就诊，有效提升了当地群众对中医的认可度，彰显了深厚的医患情谊。

金园园医师以女性特有的细腻与坚韧，扎根基层一线，用专业与温情诠释了“巾帼不让须眉”的中医力量。

情系广河结硕果 山海连心续华章

一年来，在两地同事的紧密配合下，三名医师凭借精湛的医术、严谨的态度和无私的奉献，赢得了广河县当地患者及医护人员的一致好评。这一年的帮扶工作，不仅是东西协作政策落地生根的生动实践，更是医者仁心跨越山海的责任担当。365天的坚守，不仅显著提升了广河县中医院的诊疗服务能力，更在章丘与广河之间构筑起一座坚实的医疗协作“连心桥”。

如今，本轮帮扶任务虽已圆满完成，但这份跨越山海的医疗情谊已深深扎根。未来，章丘中医院将以此为契机，持续深化与广河县中医院的合作，巩固帮扶成果，探索建立长效机制，为推动中医药事业传承创新发展、促进东西部医疗卫生均衡发展、守护人民健康福祉贡献更多力量。

章丘区人民医院心内二科护士茅琰冰： 用专业与温情编织医患“同心结”

通讯员 秦慧聪 王芳

一针一线藏温柔 她的“轻”里有力量

“小茅护士的针，是真的‘轻’”。表扬信里“进针娴熟手轻妙”的评价，是住院患者杜大爷最想点赞的地方。杜大爷年近九旬，因冠心病住院，血管条件差，每次输液都犯怵。第一次由茅琰冰穿刺时，他紧张得攥紧了拳头，可直到针头顺利刺入、固定好胶布，他都没感觉到明显疼痛。杜大爷说，“姑娘手稳，还有一个劲儿跟我唠家常，问我早上吃了啥，转移注意力，不知不觉就扎完了。刚来病房第一天，同病房的患者，提到小茅护士，都赞不绝口，都说小茅护士特别让人放心。现在，一到输液时间，好多病人都盼着小茅来呢。”

心内科患者多为高龄老人，合并糖尿病、高血压的多，血管脆如薄纸，皮肤敏感，穿刺不仅要“准”，更要“稳”。茅琰冰总说：“患者对疼痛的恐惧，有时比穿刺本身更难熬。”为了练手感，她休息时就对着模拟血管模型反复练习，揣摩不同角度、力度下患者的感受；遇到特殊血管，她会提前半小时去病房观察，找准血管走向和深浅，穿刺时屏住呼吸，像绣花般轻柔操作。时间久了，科室里不少患者都成了她的

“有尊天使叫小茅，患者群中口碑高……”近日，一封字迹隽永的表扬信送到章丘区人民医院心内二科护士站。信纸虽薄，却字字滚烫，字里行间满是对护士茅琰冰的认可与感激，更道尽了整个护理团队用专业与温情守护生命的日常。



章丘区人民医院心内二科护士站的白衣天使们。

“回头客”，甚至有家属特意等她上班再让患者输液：“小茅扎针，我们全家都放心。”

一“心”暖人心 她的细致赛过自家人

“关照缜密胜亲胞”，在78岁的张奶奶身上体现得淋漓尽致。张奶奶因急性心衰入院，子女不在身边，刚来时情绪低落，饭也吃不下。茅琰冰注意到后，每次经过她床边都多留几分钟，帮她掖好被角，跟她讲“今天天气好，拉开

窗帘晒晒太阳”；晚上巡房，看到她辗转难眠，就坐在床边轻拍着她的手，像女儿哄母亲般说：“别怕，我就在外面，有事随时叫我。”

有一次，张奶奶夜里突发心慌，刚按响呼叫铃，小茅就立即跑了进来。她一边快速连接导联线，

一边轻声说：“奶奶别怕，我先给您测个心率，您慢慢深呼吸，跟着我数一、二、三。”等医生赶到时，她已经准确报出了心率、血压等数据，还细心地帮张奶奶调整了床头高度，垫好了靠枕。事后张奶奶拉着她的手说：“小茅啊，你比我闺女想得还周到，有你在，我住院都不觉得孤单了。”

一群“天使”在起舞 她的好是团队的日常

“护理不只是扎针换药，更是陪着患者走过最难的路。”这是心内二科所有护士的共识。科室始终践行“以患者为中心”的理念，从规范操作流程到优化护理细节，从开展“爱心陪聊”疏解孤独，到组织健康宣教普及知识，每一项举措都藏着对患者的用心。

她们定期开展“细节护理练兵”，从应急处理到心理疏导，从沟通技巧到康复指导，每个人都在琢磨“怎么让患者更安心”。没有惊天动地的壮举，却有千万个细微的瞬间，是深夜走廊里轻缓的脚步声，是操作前那句“别紧张，我陪着你”，是出院时递上的那张写满注意事项的便签。这群护理人员，就像一群并肩起舞的天使，用专业筑牢防线，用温情驱散阴霾，把患者的“忧”变成了“安”，把住院的“难”酿成了“暖”……